

“作家进校园”有余韵

儿童文学作家刘耀辉兑现一年前与盲校孩子们的约定 捐赠新作《少年读〈论语〉》送上特殊礼物

2023年3月1日,儿童文学作家刘耀辉应青岛早报的邀请来到青岛市盲校,参与青岛市2023年全民阅读·作家进校园暨版权保护宣传活动,为孩子们送上了一场主题为“与少年朋友们谈亲近传统文化”的讲座。时隔一年多,刘耀辉兑现了当时与孩子们的约定,在今年“六一”国际儿童节,他再次来到位于大珠山附近的校区,捐赠新作《少年读〈论语〉》,为孩子们送上了一份节日礼物。



亲近文学名家 亲近传统文化
2023年作家进校园活动启动 岛城作家刘耀辉应邀为盲校孩子作讲座

热心公益 捐新作助力校园阅读

“再一次走进青岛市盲校,我还是会被孩子们感动到热泪盈眶。”刘耀辉告诉记者,去年的讲座中,他向孩子们提到了孔子与《论语》,“当时我的这本书《少年读〈论语〉》正在进行出版前的一系列工作,为了激发孩子们的阅读兴趣,便与孩子们许下‘赠书’的约定,等到这本书正式出版后,要把新书带给他们。”这一年多来,刘耀辉并没有忘记他与孩子们的约定,在今年“六一”国际儿童节,他驱车来到青岛市盲校,捐赠了50本《少年读〈论语〉》。

“我走上讲台,第一句话就是‘你们还记得我吗?还记得我们的赠书之约吗?’”刘耀辉说,刚开始,孩子们还有些茫然,随着他不断提及去年讲座的细节,孩子们也逐渐想起这个记忆中的声音,“这些有视力障碍的孩子听觉特别敏感,对我的声音慢慢熟悉之后,现场也活跃了起来,我们一起背诵《论语》名篇,像是‘饭疏食,饮水,曲肱而枕之,乐亦在其中矣。不义而富且贵,于我如浮云’这些不那么‘流行’的名句,他们也是对答如流。”更令刘耀辉感动的是孩子们入场、退场时的细节,他们互相帮助,视

青岛早报关于“刘耀辉走进青岛市盲校”的报道版面。

力稍好一些的孩子走在队伍前面,照顾着那些完全失明的孩子慢慢前行,“这个场景,让我想到他们读书时的场景,由视力稍好一些的孩子把书上的内容读给那些完全看不见的孩子,其中,蕴藏着他们对知识的渴求,传递的是知识的力量。”刘耀辉表示,希望他捐赠的作品能让《论语》在这些视障少年的心中“生根发芽”。

共话阅读 构建独特的精神世界

结束了在青岛市盲校的捐赠活动后,刘耀辉又马不停蹄地赶到青岛郑州路小学,为这里的孩子们上了一堂阅读课。此后,他又以海读书院发起人的身份在更广的范围播撒着阅读的“种子”。



刘耀辉近年来致力于阅读推广。受访者供图

谈及近些年的儿童阅读,刘耀辉坦言,“具体到青岛的青少年阅读生态,我个人认为在全国是走在前列的。”但他同时又表示,重视阅读并不等于会阅读。刘耀辉说,“一个人能否拥有一个独特的精神世界非常重要,甚至可以说决定了人生的幸福与否。”刘耀辉认为读书这个事开始变得专业化,甚至成了一个小众技能。作为青岛市全民阅读领读人,刘耀辉与一帮志同道合的朋友共同发起了海读书院,进行专业的阅读引领。他把书院命名为“海读”,一个“海”

蕴含着关于阅读的多重想法:面海而读,透射出青岛的地域特色;海量阅读,引领孩子们在阅读量上有一个突破;最后还有一个“海选精读”的意思,“我们的价值和意义就在于从海量的图书中甄选出那些对孩子成长真正有帮助的好书,让他们通过这些好书的滋养,成长为一个独立、向上、有能力创造生活和享受生活的现代人,当他们遭遇生活的挫折时,也能在书籍的阅读中找到自己的精神庇护所。”刘耀辉说。

观海新闻/青岛早报记者 周洁

“兰亭奖”时隔22年再“回家”

“中国书法兰亭奖获奖作品回顾展”在青岛画院美术馆展出

早报6月3日讯 6月3日,“中国书法兰亭奖获奖作品回顾展”在青岛画院美术馆展出,这是2002年首届“中国书法兰亭奖”在青岛举办以来,时隔22年再回青岛举办展览。本次展览由中国书法家协会作为指导单位,山东省文学艺术界联合会、中共青岛市委宣传部分主办,青岛市文学艺术界联合会、山东省书法家协会、青岛市书法家协会、绍兴市文化旅游集团有限公司承办。



“中国书法兰亭奖获奖作品回顾展”现场。观海新闻/青报全媒体记者 王雷 摄

“中国书法兰亭奖”是由中国文学艺术界联合会、中国书法家协会主办的中国书法艺术最高奖,是18个国家级文艺奖项之一,授予在书法艺术创作、理论研究、书法教育、编辑出版等领域有重大成就和突出贡献的书法家、书法理论家、书法教育家和书法工作者的最高奖项和最高荣誉,迄今已举办七届,对发现和培养人才、推动当代书法事业发展起到重要作用。

“兰亭奖”与青岛渊源颇深。“兰亭奖”是以王羲之“天下第一行书”《兰亭序》命名,2002年,首届“中国书法兰亭奖”在青岛举办,不仅开启了这一奖项在新世纪书法发展中的新纪元,也为之后“兰亭奖”的组织模式、评审机

制、推广展示等奠定了基础。青岛市书法家协会主席郭强介绍,此次“中国书法兰亭奖获奖作品回顾展”的举办,正值第八届“中国书法兰亭奖”征稿,“回望‘兰亭’,不仅是对以《兰亭序》为代表的中国书法传统书写精神的弘扬,也是对‘兰亭奖’推动当代书法发展的总结。因此,本次展览选择在首届

“兰亭奖”举办地青岛举行,也就有了特殊的意义。同时,对推动青岛乃至山东省的书法事业发展起到了积极的作用。”郭强说。

本次展览展出的是第四届至第七届“兰亭奖”获奖作品的精选之作,展览将持续至6月9日,岛城市民可免费观展。(观海新闻/青岛早报记者 周洁)

交响乐“新生力量”诞生

青岛大剧院青少年交响乐团正式成立

早报6月3日讯 6月2日,由青岛大剧院成立的首个青少年艺术团体——青岛大剧院青少年交响乐团正式成立。中国著名指挥家、音乐教育家、中国音乐家协会副主席张国勇,青岛交响乐团首席、青岛大剧院青少年交响乐团艺术总监刘玉霞,在青岛大剧院多功能厅共同为青岛大剧院青少年交响乐团揭牌。

青岛大剧院青少年交响乐团筹建于2023年,是青岛大剧院自主打造的以培养艺术人才为导向的青少年艺术团体,以帮助孩子启迪音乐梦想、提升艺术修养、拓宽艺术视野为努力方向。乐团下设乐队班、器乐专项班,涵盖启蒙学习到专业乐团演奏,可满足不同器乐基础的青少年进行专业的提升。经过层层选拔,最终有60余位岛城“小乐手”成功进入青岛大剧院青少年交响乐团。

青岛大剧院青少年交响乐团致力于为孩子们打造一个高端、优雅、激情的音乐殿堂,注重音乐教育的普及与推广,通过参与专业乐团演出、接受高质量艺术教育、互动体验活动等多种培养模式,激发孩子们对交响乐的兴趣与热爱。加入青岛大剧院青少年交响乐团,孩子们将在这里感受音乐的魅力,展现自我才华,成长在艺术家身边,将音乐梦想放飞在最专业的艺术舞台上。(观海新闻/青岛早报记者 周洁)